2021年12月06日 星期一 责编:沈勇跃 美编:郭金芳 校对:曹韵红



相信周作人前辈的话:"喝茶当 生常谈慢生活的闲适心境。 于瓦屋纸窗下,清泉绿茶,用素雅的 陶瓷茶具,同二三人共饮,得半日之 风姿绰约,如歌似吟——

窗,但原始世外桃源般建筑的竹寮茅 湖之中小岛。 螺春"的故事,也还谐和我们一众老 次个究竟。

美女"茶博士"的嗓子银铃儿样,

感同身受。这会儿,下午三点左 的这壶茶的茶叶,来自苏州太湖的 背着砍下的柴火下山。 右,同赵钱孙李四个老友,围坐在市 洞庭山。洞庭山分东山西山,东山

草覆顶、篱笆墙、竹梁竹柱、绿竹栅栏 很久很久以前的那年,东洞庭 簇拥, 鸟语花香环绕, 且人工导引的 山莫厘峰上有一种奇异的香气弥 出怀中的茶叶摊放桌上, 霎时满屋香 鲜美生津, 齿颊留香也。毫无疑义, 流泉看得见的淙淙轻唱。来一壶"碧 漫,不知何物所为,混沌懵懂的山民 气绕梁不散。姐姐白玉赶忙去灶屋 回味亦将偕岁月共悠悠。 螺春",边品边听美女"茶博士"侃"碧 误传为妖精作祟,故无人敢上山造 烧了一壶山泉水,水沸,妹妹白兰摆

> 雨时节,白家姊妹白玉白兰结伴,就 了,喝了起来,碗到嘴边,沁香入脾, 名不虚传呀! ——谁还忍心说穿它 从居住的西洞庭山岸码头乘舟涉水 两人点首笑靥如花同说:爽爽爽! 东进莫厘峰深山老林砍柴,爬到半山 腰,忽闻—股清香随风扑面。于是, 来,接连兑水泡了几泡。姐姐白玉品 凑趣递予我们—人一张小广告卡片: 两人抬望眼,一路不歇气朝峰顶寻觅 咂道:一口入喉,满口奇香;二口下 碧螺春,古名"吓煞人香",产于苏州 而上,并未发现什么怪物。好奇心驱 咽,喉润神清;三口喝罢,疲消乏祛。 吴县的太湖洞庭山。史书说:碧螺 使,两人为探传言究竟,哪惧危险,越 其间,两人喜出望外,商量着,决心再 春,铜丝条,螺旋形,浑身毛,一嫩(芽 是危险越向前,趁年轻心火蓬勃,终 去莫厘峰上,把那几棵茶树安全地移 叶)三鲜(色、香、味)自古少。" 于攀上悬崖。登上峰顶, 兀见峭壁岩 回家来栽种。 石缝里生长出几棵茶树,正绿油油 着,且有芳香-阵接一阵正自茶树间

可能是鬼使神差,姊妹俩手脚并 袅天下。 用经过一番辛苦,终于霸蛮采摘下树 各位"饮君子",摆在你们面前 上的一些茶叶揣入怀中,之后,两人

郊休闲山庄的竹寮里,虽不瓦屋纸 乃伸进太湖的半岛,西山恰屹立太 一路勃发出浓浓郁郁的香气,氤氲 绿;沸水冲泡,芽叶小展,螺螺如意自 迷人。

> 到家了,又累又渴,两人各自掏 色芽条拥拥挤挤;汤绿水澈,品之妥 好茶碗,捏上几撮茶叶投入碗里,姐

——她们,手里的茶碗就没放下

拾一应行头,复上莫厘峰。寻到那茶 思绪一时朝洞庭山展翅飞扬而去。 树,小心翼翼使锄头连根兜挖了,一 育,虔诚向隅,敬若神明所赐。

空气清新,云雾迷漫,是茶树生长得 老孙道:今日属"碧螺春"的C位,况 天独厚的自然优裕环境。沐浴日光 味人间,茶道、茶艺反而无关紧要 月华,浸淫山风雨露,几年后,六棵茶 的。老李笑笑说:美女"茶博士"美得 树枝繁叶茂绵延,生发的香气吸引了 有文化有底蕴有觉悟,到这儿喝茶真 四邻八乡。姊妹俩把采摘的芽叶揉 是一件幸福的事情。 制烘焙后,泡了招待众乡亲,大家喝 兰俏皮笑答:"吓煞人香"茶。

茶园,绿满洞庭西山与东山,茶香袅

不曾想,一路走,怀中的茶叶 纤细,卷曲成螺状,满披茸毛,色泽碧 行剖开,沉浮间渐显芬芳清馨,暗铜

此时此刻,不需动员,个个鼻翼 翕动,嘴唇张合,小啜更胜畅饮的,一 还真有不信邪不怕事的女子,谷 姐白玉拎来炊壶,倾注两只碗中。泡 众老者不由大嘘小叹:真不错,名茶 的故事乃"商业杜撰"呢?

见我们气氛欢洽,美女"茶博士"

围坐休闲山庄竹寮的赵钱孙李 说做就做,次日清晨,姊妹俩收 及我,顺着这张小广告卡片,话题伴

老赵的茶后感:开茶馆的,没有 人三棵茶树用背篓背了回家,移植于 不能说会道的,这位美女毫不逊色早 西洞庭山的山脚下沃土,从此精心培 年沙家浜的"阿庆嫂",好一个生意场 上的靓角嘛! 老钱跟进:有美女殷勤 西洞庭山气候温和,冬暖夏凉, 有故事佐茶,确是赏心悦目之乐事。

我把玩手中的青花瓷杯,竟直 了赞不绝口,问这是什么茶?妹妹白 呼:像周作人讲的,今日与各位老友 享半日之闲,可抵十年的尘梦了。下 打那时起,口碑传送,"吓煞人 回再邀周吴郑王几位老友,一齐和大 香"茶,土著们普遍引种繁衍成座座 家共饮"碧螺春",图个久久长长……

六元理发摊

多年来,老公一直在小区的美 较多时,还得另加十元。

街边摊,理一个头只收6元,价廉 湿头发,推、剪、修、刮,一道道工序 不住,就想出来找点事做。"老张 物美。这年头,真有这么便宜的理精准到位绝不含糊,看得出他吃饭说,到这里来理发的,都是老主顾, 发摊? 我和老公商量,说什么也要 的家伙什是深入骨髓的。 去光顾一次。

从东方露出了脸,我陪老公穿行在 老公回答,然后用眼神示意我,仿 客人,所以后来就准备了热水瓶和 石子头的小巷小弄。果然,新兴医 佛在说,还行不? 院对面的行道树下,一位顾客正坐 我不无夸张地说道:久违了, 我问他,有人收卫生费吗?一 在凳子上低着头,理发师就在他的 简直有上世纪八十年代,位于月塘 天收入多少?老张满怀感激地说: 身后专心致志地剃头。旁边放着 的国营理发店新艳美发厅的水准。 不收费,晚上收摊我自己把地扫干 木制的简易洗脸架,架子上一只底 我也想顺便理个发。师傅说: 净。然后低调地说:一天剃二十个 部凹凸不平的不锈钢脸盆,在阳光 水太少了,洗头发不方便,一般不 脑壳没问题,收入都归自己。 下发出铮亮的光,洁净的毛巾搭在 理女士发。

听人说,石子头社区有理发的 微笑着请老公坐下,围上围兜,喷

完了,师傅问:"洗下?"

理发师傅五十多岁,有腿疾, 吃了三十多年手艺饭了。老张是 发店理发,价格以前是十元一个, 只见他一手拿着梳子,一手搡着推 湖北监利人,儿子儿媳在株洲打拼 短短几年翻了几个筋斗,今年已是 子,熟练地将不规整的头发削落。不 多年,已置有房产。他和老伴从老 三十元一个了。临近过年理发人 一会儿,黑色的头发落得满地都是。 家出发,来投奔儿子了。老伴为社 轮到老公理发了,只见理发师 区打扫卫生,他每天在街边理发。

> "儿子儿媳上班去了,我们闲 不用问话,客人往凳子上一坐,他 就开始理。理过了,顶着一头碎发 "算了吧! 反正回去要洗澡。" 回家洗去。不过也有要求洗头的

真好! 正如祖辈人说的:一滴 洗脸架上,树下还摆着几个热水瓶 我打破沙锅问到底的好奇心 露水一兜草。我的心瞬间暖开了,化 和盛满冷水的塑料桶。 又来了,一番交流得知,师傅姓张, 成一摊水,眼眶似乎有什么在涌动。

碧月泉

林目程

岁月直入苑有缘, 红橘似蜜胜怡然。

邻听妩媚山云寺,

远视娇柔碧月泉。 桂径吟诗摩诘画,

竹林做赋子瞻仙。

一生但愿园中好, 只住茅庐四序年。

咏夕阳

熊梦辉

松竹冬装披白纱, 寒梅傲雪笑开花。

迎春金彩铺大地,

一夜枯荣发嫩芽。 人生难得今时醉,

四海为家泊岸时。

回望征程恋军旅,

漫步吟歌踏夕阳。

杭盖乐队第二次来株演出:

"这是一座宜居之城,我们喜欢这里"

株洲晚报融媒体记者/温琳 通讯员/吴君茹



▲杭盖乐队在神农大剧院激情演唱,给株洲歌迷带来一场视听盛宴。记者/温琳 摄

○谈杭盖

就在杭盖乐队上台演出前的

空隙,记者对该乐队进行了专访。

盛宴。

想用歌曲构建出他们心中的"杭盖"

问杭盖一词是什么意思?

杭盖乐队:杭盖是一个古老 的蒙古语词语,它的意思是水草 曲构建出他们心中的"杭盖"。 肥沃的山林,那里有森林、山脉、 草原、河流等,有一种汇聚的元 风而归"是从何而来? 素,就像我们杭盖乐队,成员来自

一起,成立了杭盖乐队,想要用歌

杭盖乐队:每年十一月,自蒙 不同的地方,有青海的、有锡林郭 古高原南下的风,都会吹到大陆

记者:乐队以"杭盖"命名,请 勒的、有呼伦贝尔的、有赤峰的、 南北,亦使冬日如期而至,就像我 有北京的……我们这些人汇聚在 们杭盖乐队,今年如期来到各大 城市做巡演。以前我们主要在国 外演出,取得了一些不错的成绩, 记者:请问今年的巡演名"乘 现在我们回来了,把我们的音乐 和理念,乘风而归带给大家。

○谈音乐

《中国好歌曲》冠军让更多人了解杭盖乐队

第二届《中国好歌曲》年度总冠 之后乐队基本上没有再参加过综 化非常快,新修了不少剧院,多了 军,这个殊荣给杭盖乐队带来了 艺节目,只是继续参加国外的音 各种各样的音乐平台,每到假期

杭盖乐队:这个冠军一方面 自己的演唱会。 带来很大改变,过去,杭盖乐队主 要活跃在国内部分音乐节,以及 队,了解到杭盖乐队努力把民族 来的重心会在国内吗? 音乐推向世界,也让杭盖乐队在 国内有了更多演出的机会。

力做我们的音乐,让音乐有更多 到国外演出,并获得非常好的效 进行巡演。

记者: 杭盖乐队过去是墙内

开花墙外香,在国外的知名度非 内的演出,而且重心一直在国 一些摇滚乐演出,通过《中国好歌 常高,国内知道杭盖的人却少很 内,前年我们组织了几十场室内 曲》,让更多观众了解到杭盖乐 多,你们如何看待这种现象?未 巡演,去年跟保利合作,举办了

另一方面,这个冠军对我们 现在这么发达,十几年前的中国 作,同时根据观众的需求继续进 也没有改变,我们一如既往地努 都没几个音乐节,所以我们经常 行,继续在国内各大城市的剧院

记者:2015年,杭盖乐队荣获 突破和变化,所以《中国好歌曲》 果。这几年来,国内音乐环境变 乐节,做自己的专辑,在国内举办 就有十几座城市举办音乐节,也 让我们有了更多的舞台。

> 40多场巡回演出,由于反响非常 杭盖乐队: 杭盖乐队刚开始 好, 今年又开了20多场。未来, 做音乐时,国内的音乐市场不像 我们会和更多的国内音乐人合

○淡株洲 这是一座美丽的工业之城

记者:请问杭盖乐队以前到 们喜欢在这里待着。 过株洲么?对株洲有啥印象?

杭盖乐队:这是我们第二次 南音乐人合作过? 来到株洲演出,第一次是在去年 湘江边走了走,看到很多人在游 广州的音乐会,是跟长沙交响乐 音乐里有所尝试。 玩、锻炼,这是一座宜居之城,我 团合作的,效果非常棒。我们与

杭盖乐队:我们跟谭盾合作

湖南音乐人的合作非常多,既有 记者: 杭盖乐队有没有跟湖 从湖南走出来的音乐人, 又有湖 南本土乐团。

未来有机会,我们希望能跟 巡演的时候。株洲是一座美丽的 了很多年,一直在做一个摇滚交 更多湖南音乐人合作,通过交流 工业之城,我们觉得这座城市很 响的项目,他是从长沙走出来的 擦出火花,而对于湖湘音乐元素, 干净、很舒服。这两天,我们去了 音乐人,同时今年我们在长沙和 我们也非常感兴趣,有机会会在

A05

2021年12月06日 星期一 责编:李曙光 美编:郭金芳 校对:曹永亮

轨博会创意标语 评审结果揭晓

本报讯(株洲晚报融媒体记者/ 刘丽平 通讯员/刘婷婷)12月3日, "我心中的轨博会"创意标语评审结果 揭晓,"与时代接·轨,让世界称·道"获 评金句奖,"轨博会,让世界@株洲"等 10条创意标语获评采用奖。

"我心中的轨博会"创意标语征集 活动11月20日启动,28日截止,共征 集标语3269条,投稿作者遍及全国各 省、直辖市、自治区以及英国、德国、墨 西哥、西班牙、塞尔维亚等。按照征集 规则及奖项设置,组委会初选2246条 创意标语参与网络投票,"轨道交通通 世界,制造盛会会株洲"等票数排名前 10位的创意标语获评人气奖。

12月8日至11日,2021年中国国 际轨道交通和装备制造产业博览会将 在株洲举办。为集思广益共同办好盛 会,组委会秘书处以"我心中的轨博 会"为主题面向全球有奖征集创意标 语。创意标语征集活动由株洲市委宣 传部、中国国际贸易促进委员会株洲 市支会主办,株洲日报社承办。

相关链接

金句奖、采用奖、国际传播奖 获奖名单

●金句奖

与时代接·轨 让世界称·道 杨志国 安徽省宿州市

●采用奖

论"道"株洲 接"轨"世界 陈 晨 安徽省马鞍山市 轨博会,让世界@株洲! 马桂茹 天津市 心同轨 志同道 梦同圆

蒋巧玲 江西省南昌市 湘约轨博盛会 触摸中国速度 杨雪军 山东省济南市 轨博会,让未来更近,与世界更亲。 严美枝 安徽省池州市

道行天下 智通未来 刘学仁 广铁集团 轨道交通通世界 制造盛会会株洲 朱建军 湖南省株洲市

三高四新,风鹏正举;智轨天下, 制造名城。 聂鑫森 湖南省株洲市 轨·通世界 博·赢未来 会·聚株洲 谢诗妍 广东省茂名市 动力引领世界 智慧接轨未来

> 刘 忠 湖南省株洲市 ●国际传播奖

Smart Mobility, Smart Future 智能出行,智享未来。 张新图 北京市

Intelligent rail transit, convenient and Intelligent city. 智能轨道交通,便捷智慧城市 夏侃 湖南省株洲市

扎根本土 不忘初心 心系民生 服务社会



地址: 株洲市芦淞区枫溪街道曲尺村盛康国际颐养苑 联系电话: 28838888 28838999 本案由株洲日报社纸媒运营部独家设计、策划。执行人: 唐先生13873328648 (微信同号)